ALISTIRMALAR 2

1. Z tuzerinde, her m, n € Z i¢in m x n = m + n + mn denkleminin,
birlesme ozelligine, degisme ozelligine ve birim elemana sahip bir ikili
islem tanimladigini gosteriniz. Bu ikili iglemin birim elemanini belir-
leyiniz.

2. K ={a,b,¢,d, e} iizerinde yandaki tablo
ile tanimlanan * iglemini kullanarak, istenen

*Jlalblcld]c]

hesaplar1 yapiniz, sorular1 yanitlayiniz. alblcld|e|a
a. axc, dxb ve ((bxd)*xc)*xa y1 blclal|d|d]|b
hesaplayiniz. cllalblelalc
dibla|a|d]|b

b. (a*xb)*c ve ax*x(bx*c) yi a5 el e

hesaplayiniz. Buradan * igleminin birlesme
ozelligi hakkinda birgey soylenebilir mi?

c. (axc)xd ve ax*(c*d) yihesaplaymiz. Buradan * igleminin
birlesme ozelligi hakkinda birgey soylenebilir mi?

d. a*xb ve b*xa yi hesaplaymiz. Buradan * igleminin degigme
ozelligi hakkinda birgey soylenebilir mi? Neden?

e. a*xc ve c*a yi hesaplayimmiz. Buradan * igleminin degigme
ozelligi hakkinda birgey soylenebilir mi?

f. axe ve exa yi hesaplayiniz. Buradan * iglemine gore birim
eleman hakkinda birsey soylenebilir mi? Neden?

3.  Yandaki tablonun, {a,b,c¢,d} kiimesi ‘ * H a ‘ b ‘ ¢ ‘ d ‘
uzerinde degisme ozelligine sahip bir ikili a | a ¢
islemin iglem tablosu olmasi istenmektedir. b|b|ld|a|c
Tablodaki bosluklar: oyle doldurunuz ki bu c b
istek yerine gelsin. d| d c




4. Asagidaki ikili iglemlerden her birinin birlesme ve degigsme ozelligine
sahip olup olmadigini belirleyiniz:

a. Quzerinde, axb=a+b+ %ab b. Q tzerinde, axb= %=

b
3
5. x,y,v1,%9,...,%,, uzerinde birlegme ve degisme ozelligine sahip
bir carpma iglemi bulunan bir kiimenin elemanlar: ise, agagidakileri
kanmitlayiniz:

a. 1,2,...,n sayillarinin herhangi bir siralanisi ji, jo, ..., 7, ise,

n — . e e . — n . 3
[ioy @i = zj2), - xj, = [1iy @y, dir.

b. Her m € Ni¢in (ay)™ = a™y™ dir.

6. K = {a,b,c,d, e} kiimesi lizerinde
yandaki tablo ile tanimlanan * iglemini

*Jlalblcld]c]

alblala

digtinuntz.
a. S = {a,b} ve T = {c,d, e}
altkumeleri, K nin bir parcalanigin verir.

Bu parcalanisa kargilik gelen 3 bagintis
icin, * igleminin, K/ iizerinde bir ikili
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islem indirgeyip indirgemedigini belirleyiniz.
b. K iizerinde 6yle bir 8 bagintist bulunuz ki * iglemi, K/3 ya bir
ikili iglem indirgesin.

c. K ftizerinde Gyle bir * ikili iglemi tamimlayimz ki bu iglem, (a)
sikkinda verilen 3 bagintisina gore denklik siniflarina taginabilsin.

7. K bir kime; # , K tzerinde bir denklik bagintisi; *, K tizerinde (3
ya gore denklik simiflarina tagimabilen bir ikili igslem olsun. * in K/
uzerine indirgedigi ikili iglemi, daha once oldugu gibi, e ile gosterelim.
Asagidaki onermeleri kanitlayiniz.

a. x1n birlesme ozelligi varsa, ® nin da birlesme ozelligi vardir.
b. * 1n degisme ozelligi varsa, e nin da degisme ozelligi vardir.

c. e € K, * a gore birim eleman ise, [¢]s da e a gore birim eleman-

dir.



